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尖山区人民政府关于印发

《尖山区自然保护地监管联动机制

工作方案》的通知
各区直属有关单位： 

经区政府同意，现将《尖山区自然保护地监管联动机制工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

双鸭山市尖山区人民政府

2024年12月5日
尖山区自然保护地监管联动机制工作方案
按照黑龙江省林业和草原局《关于建立健全自然保护地监管联动机制的通知》（〔2024〕-1620）要求，为持续做好尖山区自然保护地监督管理工作，严肃查处自然保护地内违法违规活动，结合实际，制定本工作方案。

指导思想

坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于建设北方生态安全屏障的重要讲话重要指示批示精神，坚决扛起维护国家生态安全的政治责任，切实增强系统思维，深化部门联动，凝聚发展合力，推动形成信息共享、对策共商、工作共抓的新发展格局，协同做好尖山区自然保护地监管工作。
主要目标

在区政府的统一领导下，由区农业农村局、尖山区生态环境局、市自然资源局尖山分局、区住房和城乡建设局、区城市管理综合执法局、区文化广电和旅游局、双鸭山市环城省级森林公园共同建立自然保护地监管联动机制,努力化解自然保护地监管跨行业、跨区域的统筹协调难题，积极协调解决涉及自然保护地的重要工作、重大事项、重大问题，通过构建工作会商、协作保护、联合督查、信息共享机制，共同推动自然保护地监管工作任务全面完成，为龙江振兴发展提供生态支撑。

工作机制

工作会商机制。
由区农业农村局（区林业和草原局），不定期召开联席会议，贯彻落实国家、省有关决策部署，协商解决自然保护地内跨行业、跨区域的重大事项和违法违规问题核查处理，安排部署协作事项。

协作保护机制。

各部门按照工作职能，依法依规联合推进自然保护地严格保护、科学利用、永续发展。合作解决自然保护地内破坏生态环境、黑土地、林草湿地等违法违规问题；协作推动重点水利、矿山修复、林草湿地保护修复等与自然保护地保护方向一致的重点项目实施；加强对经批准同意在自然保护地内实施的建设项目施工期、运营期的监督管理，确保各项生态保护措施落实到位。

联合督查机制。

采取常规督查与随机督查相结合原则。区农业农村局（区林业和草原局）每年定期召集成员单位开展年度自然保护地联合督查行动，重点对自然保护地内开垦、开矿、采石、挖沙、取土、毁林（湿、草）、盗挖泥炭、盗采和非法贩卖黑土、非法筑坝、未批先占、非法排放废水、倾倒废弃物等破坏林草自然资源和生态环境的建设项目和开发活动，工矿企业、房地产、度假村、开发区、风力发电、光伏发电、火力发电、会所、高尔夫球场等不符合自然保护地主体功能定位或要求的建设项目和开发活动，违规开展旅游、养殖以及建设索道、宾馆等不符合自然保护地总体规划或要求的建设项目和开发活动进行联合执法检查。此外，对国家或省、市级相关部门交办、媒体曝光等涉自然保护地重点问题、重要工作等，临时组成督查组，协同推动工作落实、督办问题整改。

信息共享机制。

建立涉林草湿地、土地管理、生态保护红线、环评批复等信息查询共享通道，形成长效信息共享机制，及时互通工作信息。

保障措施

加强组织领导。

成立尖山区自然保护地监管联动工作领导小组。主管副区长担任组长，区农业农村局主要领导担任副组长，相关部门主管领导和工作人员任成员。领导小组办公室设在区农业农村局（区林业和草原局），具体负责尖山区自然保护地监管的协调工作，办公室主任由区农业农村局局长孙鹏程同志兼任。各成员单位要依法履行职责范围内的自然保护地监督管理责任，抓好本行业领域的法律法规、政策在自然保护地内的全面落实。监管联动工作领导小组成员如有变动，由成员单位提出意见，报领导小组办公室备案，不在行文调整。

创新工作方法。

在自然保护地监管联动机制实施过程中，要注重统筹协调，在制度机制、工作思路等方面积极探索创新，不断深化完善自然保护地协同监管工作体系，扎实推动机制高效运行，确保各项工作落实落地。

区农业农村局（区林业和草原局）负责自然保护地行业监管，根据工作需要及时召开自然保护地联席工作会议，统筹督导自然保护地问题整改。牵头办理涉林涉草涉湿违法案件，按照职责分工依法依规进行查处。

区农业农村局负责加强自然保护地内的农业生产管理和指导，监督有害农药的管理和使用。牵头对自然保护地内的农业违法行为进行查处。

区农业农村水利综合服务中心负责做好自然保护地内的水库、水电站以及附属的料场、弃土（渣）场、施工营地等涉及水利建设问题的督导。牵头开展自然保护地内河道采砂问题的排查清理工作，对违反《中华人民共和国水法》和《中华人民共和国湿地保护法》的违法行为进行查处。
尖山区生态环境局负责自然保护地内非法开矿、修路、筑坝、建设造成生态破坏和违法排放污染物等行为的查处。牵头开展“绿盾”自然保护地监督检查，落实自然保护地点位核实、整改和销号工作。

市自然资源局尖山区分局负责自然保护地划界及内部土地权属确认和登记发证，加强自然保护地内探矿、采矿的行政审批和监督管理。牵头开展自然保护地内矿业权的排查清理工作，按职责分工对自然保护地内未办理相关手续的违法用地行为进行查处。

区住房和城乡建设局负责自然保护地内的房屋建筑及市政基础设施项目的施工许可审批和监督检查。牵头对自然保护地内生活垃圾的收集转运进行监督检查。

区城市管理综合执法局负责自然保护地内城市建筑垃圾的临时贮存、转运调配、填埋处理等问题的督导。牵头对自然保护地内建筑垃圾的违规排放运输、随意倾倒进行监督和检查。

区文化广电和旅游局负责指导各旅行社遵守自然保护地相关规定，倡导游客低碳旅游、文明出行，促进各自然保护地旅游资源可持续发展。

双鸭山市环城省级森林公园负责协助自然保护地管理机构开展辖区内自然保护地的点位核查、问题整改和日常监管等工作。

强化宣传教育。

利用“国际生物多样性日”“世界环境日”“黑龙江湿地日”“爱鸟周”等重要时间节点，共同组织开展生态保护宣传活动，进一步凝聚社会共识，营造保护生态环境的良好氛围，逐步引导企业、社会组织和个人共同参与自然保护地的生态保护、建设和发展。
附件1：尖山区自然保护地监管联动工作领导小组

附件1：

尖山区自然保护地监管联动工作领导小组

组  长：董玉冰  区委常委、区政府副区长

副组长：孙鹏程  区农业农村局局长

成  员：马洪军  市自然资源局尖山区分局局长

吴贺楠  尖山区生态环境局局长 

陆建国  区住房和城乡建设局局长

徐  震  区城市管理综合执法局局长

李  毅  区文化广电和旅游局局长

孙桂峰  双鸭山市环城省级森林公园主任
朱赤功  区农业农村局副局长、区林业和草原局局长

程跃奇  区农业农村水利综合服务中心主任
	尖山区人民政府办公室                         2024年12月5日印发




